

陶琉馆里 听浅绛彩瓷讲述晚清往事

系战乱中形成的短暂瓷器品种 展览18日拉开帷幕

记者 张欣

通讯员 宋泽龙 金慧 报道

晨报淄博5月14日讯 你可能还不知道，中国陶瓷史发展到清末，出现了一个创新品种——浅绛彩瓷。浅绛彩瓷存世时间极短，且由于釉层容易脱落，所以传世品很少。现在能看到这种存世仅几十年的瓷种的机会来了，5月18日是国际博物馆日，由淄博市文化和旅游局、淄博市文物局主办，中国陶瓷琉璃馆、江西省文物商店承办的“浅绛彩”瓷器展将在中国陶瓷琉璃馆拉开帷幕。

此次共展出111件浅绛彩瓷器，按照三大家、山水、人物、花鸟题材分为四个专题。筒、瓶、盆、板、壶、缸、盘、杯、罐等各类器形都有展品。程门的浅绛彩人物纹瓶、浅绛彩山水纹长颈瓶、浅绛彩山水纹扇形花盆、浅绛彩山水花鸟纹琮式瓶，金品卿的浅绛彩虬枝老松纹四方壶，王少维的浅绛彩人物纹镂空六方帽筒、浅绛彩人物纹圆瓷挂板等，被公认为晚清浅绛彩瓷中比较名贵的器物，也在展览之列。

或许，浅绛彩瓷并不是特别出名，却是真正的珍宝。“浅绛”，浅意为轻浅，绛

指红色。浅绛彩瓷是清末景德镇具有创新意义的釉上彩新品种，系一种以浓淡相间的黑色釉上彩料，在瓷胎上绘出花纹，再染以淡赭和水绿、草绿、淡蓝及紫色等，经低温烧成的一种特有的低温彩釉。其艺术效果与浅绛画相似，所以陶瓷界叫它“浅绛彩瓷”。

说起浅绛彩瓷的出现，还有一段鲜为人知的历史——

19世纪中后期，风雨飘摇的清朝已经走到了崩溃的边缘。咸丰五年，因战乱景德镇御窑厂被一把火烧毁。厂里的“库存瓷样”及资料均散失一空。御窑厂的官员、画师、工匠等各自躲散，避难一方。

御窑厂的画师、工匠在躲避战乱时，谋生的手段大部分还是以制瓷为主。在当时的社会环境和经济条件下，不能再以传统的制青花、粉彩等繁杂工艺来制造瓷器，只能在简单的日用瓷上随心绘画，以谋生计，浅绛彩瓷就这样出现了。

提到浅绛彩不得不说到“浅绛三大家”，程门、金品卿、王少维因其在浅绛彩瓷流派中的艺术造诣被称为“浅绛三大家”。程门是公认

的浅绛彩瓷的开创领袖，金品卿与王少维曾在御窑厂供职，被称为“御窑厂两支笔”。

据专家对现存瓷器分析，浅绛彩瓷最为繁盛的时期，御窑仅有几十名高水平的画师和十余名文人从事浅绛彩瓷。

浅绛彩瓷既有当时御窑器风骨、名家气质，又有文人画的雅致，其本身就解读了一段中国的近代史，不但见证了清末战乱对景德镇的直接影响，见证了景德镇御窑厂画师们的身世起伏，更见证了中华文明生生不息的创造力。曾经浅绛彩瓷犹如被历史浓雾包裹的丽质佳人，国色天香少人识；如今，经过岁月的洗涤，浅绛彩瓷的历史价值、艺术价值、文物价值渐次铺开，她的美将永远呈现在世人面前。

业内人士表示，浅绛彩瓷很具故事性。第一，其产生于乱世，存世不久，为一现之昙花，可以引起人们的兴趣。其二，其确实在中国瓷器史上，以文人气质入瓷画，诗书画三源同现瓷胎，使得中国文化最精华的情致和瓷器造型艺术结合。其三，其最大的缺点，也就是低温烧就，颜料容易脱落，反而带来一种古旧残缺之美。



金品卿作品：浅绛彩虬枝老松纹方格洗



程门作品：浅绛彩山水花鸟纹琮式瓶 资料照片



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多浅绛彩瓷信息

充值卡尚未用完 餐厅已关门歇业

记者 曹连东 报道

晨报淄博5月14日讯 5月13日，市民刘女士拨打鲁中晨报(0533)3585000新闻热线反映，她在一家餐厅充值了会员卡，前段时间她发现这家餐厅门店上贴着转租的字样。

据市民刘女士介绍，2018年她在张店区西班牙风情街的茶元舍餐厅办了会员卡并充值，可2019年年底她再次去该餐厅消费时，却发现大门关闭。“我最后一次去消费是2019年10月份，当时卡里余额大概还有4000多元。”

今天上午，记者来到西班牙风情街的茶元舍餐厅，该餐厅大门关闭，透过窗户看到餐厅内桌椅比较凌乱，玻璃上贴着旺铺转租的字样。记者拨打刘女士提供的会员卡背面的电话，尝试联系餐厅工作人员，但电话打不通。

针对刘女士遇到的情况，山东圣德律师事务所姜卫慧律师表示，《消费者权益保护法》规定，经营者以预收款方式提供商品或者服务的，应当按照约定提供。未按照约定提供的，应当按照消费者的要求履行约定或者退回预付款；并应当承担预付款的利息、消费者必须支付的合理费用。据此，刘女士可以选择向法院起诉的方式主张权益，也可向消协、工商局投诉处理。

购房已经11年 产权证至今办不下来

淄川昆城王府小区2号楼居民面临的问题何时能解决？



扫描二维码加入晨报新闻爆料群

0533-3585000

治庸治懒治散 治慢治拖治瞒

记者 蒲彦奇 报道

晨报淄博4月16日讯 近日，淄川区一小区业主反映，从购房至今已十余年，办理证件的相关费用也早已缴纳过，但是不动产权证却迟迟办不下来。

“我母亲住在淄川区昆城王府小区，她居住的2号楼迟迟没有办理不动产权证，从购

房至今已经11年了。”近日，市民张先生向记者反映，在此期间楼上住户曾多次找开发商沟通，但开发商总以各种理由推托。

5月14日上午，记者来到昆城王府小区了解情况。2号楼一名住户告诉记者，2013年她向开发商缴纳了9000多元用于办理不动产权证，由于迟

迟办不下来，2019年开发商将钱退了回来。“旁边1号楼的不动产权证早就办好了，为啥我们的办不了，这一拖都十年了。”该住户表示，他们曾多次找开发商和有关部门沟通，但事情一直没有实质性进展。

在张先生提供的购房协议中记者看到，产权证办理一栏明确写着：“一年内办理，费用乙方(购房者)自理。”“希望开发商尽快给我们办理不动产权证，并对给我们造成的损失进行一定补偿。”张先生表示，如果没有不动产权证，将来房屋在出售时会严重影响价格，这也是他所担心的。

2019年12月17日，开发商给2号楼住户写了一份承诺书，向业主收取办理费用，并承诺全力办理相关手续。事到如今已经过去了5个月，不动产权证仍然没有办出来。

针对此事，昆仑镇政府一名工作人员表示，该小区在建设时，开发商占用了村集体一小部分土地，导致在办理房产证时缺少部分材料，没能第一时间办理。后期由于政策变动等原因，证件未能及时办理。接下来，他们将积极督促开发商，及时了解相关部门关于证件办理的政策，尽快给居民一个满意的答复。

公告挂失寻人

挂失声明

★孙怀同丢失淄博义乌小商品城义乌商街西门外07、09号保证金收据，号码：1218353，金额：3000元，声明作废。

★魏新湘丢失身份证，号码：370303194311106329，声明作废。

咨询电话：0533-3595671

地址：柳泉路280号晨报社大厦东办公楼101室

占用道路公告

经周村区住建局批准，我公司在矿山路(原山大道至滨博高速)路段进行热力管线施工，具体公告如下：

- 一、施工期间将占用上述路段进行半封闭围挡施工。
- 二、施工时间：2020年5月18日开始施工，工期2个月。
- 三、施工期间过往车辆减速慢行，服从交通信号灯和现场指挥人员的疏导指挥，尽可能提前绕道通行。
- 四、施工期间给沿线商户、居民等带来的不便之处，敬请谅解。特此公告。

淄博文昌湖热力有限公司
2020年5月15日

公告

淄博市公安局高新区分局正在侦办淄博福盈投资有限公司涉嫌非法吸收公众存款案，现处于立案侦查阶段，尚未到我局报案的投资出借人在2020年5月29日前，到高新区公安分局经侦大队(中润大道145号魏家庄老年公寓内，电话：0533-2139528)进行登记报案(请携带投资者本人身份证原件、复印件，投资协议原件、复印件，银行卡原件、复印件，相关银行流水明细原件等证据材料)。

特此公告。
淄博市公安局高新区分局
2020年5月12日

房产及车辆拍卖公告

2020年5月22日9:30于中拍平台(http://paimai.caa123.org.cn)公开拍卖以下标的：

- 一、机动车18台，品牌：丰田普拉多、道奇、荣威、捷达等。
- 二、房产4处：
 - 1、张店区北京路77号百合花园玉兰园6号楼2单元15层1502，面积：157.05㎡，参考价：138.52万元；
 - 2、淄博市柳泉路21号颐景园9号楼二单元24层东户，面积：129.79㎡，参考价：91.12万元；
 - 3、周村区机场路99号内1号楼1单元4层西户，面积：66.74㎡，参考价：21.03万元；
 - 4、周村区机场路99号内1号楼1单

元4层东户，面积：66.74㎡，参考价：21.03万元；
展示：
房产：公告之日起至5月21日，于房产所在地展示。
车辆：5月20-21日，张店区北京路与公园北路交叉口东北角展示。
有意竞买者请于5月21日16时前将竞买保证金：车辆1万元/辆、房产5万元/套汇至本公司指定账户，并于5月20-21日在淄博市北京路与公园北路交叉口东北角办理竞买登记手续。
联系电话：0531-82620789
保证金电话：0531-82620567
山东齐鲁瑞丰拍卖有限公司
2020年5月14日